基要神學 卷一 創造的神 著者:呂沛淵博士

第5課 認識三位一體

「神的聖名」的啟示是要彰顯「神的本體及屬性」。這在主耶穌道成肉身的啟示裡達到最高峰;主耶穌在馬太福音二八章結尾的話裡明示:我們所屬的「神的聖名」,奉靠受洗所歸入的「神的聖名」是「聖父聖子聖靈」神是獨一的真神,我們只有一位主,然而,在神的本體中有三位格。

1. 「三位一體」教義的基本認識

1.1 聖經的啟示

從整本聖經全面的啟示,可歸納出我們的神是「三一真神 The Triune God」:(1)神是獨一的 真神 God is One;(2)聖父是神 the Father is God,聖子是神 the Son is God,聖靈是神 the Holy Spirit is God;(3)此三位格 Three Persons 並非同一位格的三種存在型態;神是永遠的一,也是永遠的 三 God is ultimately three as He is one;(4)在神本體中,此三位格相互内住 in the Godhead, these Three Persons co-inhere or mutually indwell one another;(5)此三位格的關係是奇妙的,聖子在 永恆中為聖父所「生」,聖靈在永恆中為聖父與聖子所「出」 the Father begetting the son, the Spirit proceeding from the Father and (or through) the Son。

1.2 關係的本源

弗 3:14-15 因此。我在父面前屈膝、(天上地上的各〔或作全〕家、都是從他得名)

神是「三而一,一而三」的真神,這是極大的奧秘,超過人理性所能測度的。位格與位格 person to person 的關係,並非藉著研究理論認識的,乃是透過已存在的關係裡學習經歷的。我 們各種人際關係,都是經由先在的關係發展出來的。換言之,我們是在「關係」裡學習認識「關係」。人間一切的關係,都是奠基於首先的「父(母)子(女)關係」。然而,而天上地上的各家,每一父親職分 fatherhood 都是從天父得著名分;換句話說,地上的父子關係,是以「聖父與聖子的關係」為本源。因此,當我們從聖經來思想「三位一體」的真理時,乃是來到「生命存在」與「位格關係」的終極根源;面對這位偉大奇妙的三一真神,我們心中充滿了敬畏讚美而屈膝敬拜。所以,聖經啟示「三位一體」真理的目的,並非為找一個合乎人理性的解釋,乃是要喚起我們將頌讚榮耀歸給我們的神。

2. 聖經的根據

2.1 神的獨一性

賽 44:6 耶和華以色列的君、以色列的救贖主萬軍之耶和華如此說、我是首先的、我是末後的、除我以外、再沒有真神。

申 6:4 以色列阿、你要聽·耶和華我們神是獨一的主。;

可 12:29 耶穌回答說、第一要緊的、就是說、以色列阿、你要聽·主我們神、是獨一的主。 林前 8:4-6 論到吃祭偶像之物、我們知道偶像在世上算不得甚麼·也知道神只有一位、再沒 有別的神。雖有稱為神的、或在天、或在地·就如那許多的神、許多的主·然而我們只有一位神、 就是父萬物都本於他、我們也歸於他·並有一位主、就是耶穌基督、萬物都是藉著他有的、我們 也是藉著他有的。 弗 4:6 一神、就是眾人的父、超乎眾人之上、貫乎眾人之中、也住在眾人之內。 提前 2:5 因為只有一位神、在神和人中間、只有一位中保、乃是降世為人的基督耶穌 雅各書 2:19 你信神只有一位、你信的不錯·鬼魔也信、卻是戰驚。

聖經從始至終都清楚宣告我們的神是獨一的真神。除祂以外再也沒有別神; 祂是獨一的主。 聖經也同時啟示我們: 在神獨一的本體裡,有「聖父,聖子,聖靈」三位格的區分。以下根據聖 經來看此三位格皆具完整的神性:

2.2 聖父的神性

詩 89:26 他要稱呼我說、你是我的父、是我的神、是拯救我的磐石。103:13 父親怎樣憐恤 他的兒女、耶和華也怎樣憐恤敬畏他的人。

瑪 1:6 藐視我名的祭司阿、萬軍之耶和華對你們說、兒子尊敬父親、僕人敬畏主人·我既為父親、尊敬我的在哪裏呢·我既為主人、敬畏我的在哪裏呢。你們卻說、我們在何事上藐視你的名呢。2:10 我們豈不都是一位父麼·豈不是一位神所造的麼·我們各人怎麼以詭詐待弟兄、背棄了神與我們列祖所立的約呢。

太 **11:27** 一切所有的、都是我父交付我的·除了父、沒有人知道子·除了子和子所願意指示的、沒有人知道父。

約 1:18 從來沒有人看見神·只有在父懷裏的獨生子將他表明出來。3:16 神愛世人、甚至將他的獨生子賜給他們、叫一切信他的、不至滅亡、反得永生。5:20 父愛子、將自己所作的一切事指給他看·還要將比這更大的事指給他看、叫你們希奇。5:23 叫人都尊敬子如同尊敬父一樣。不尊敬子的、就是不尊敬差子來的父。

羅 15:6 一心一口、榮耀神、我們主耶穌基督的父。

弗 1:3 願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神、他在基督裏、曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣·

西 1:3 我們感謝神我們主耶穌基督的父、常常為你們禱告:

林後 1:3 願頌讚歸與我們的主耶穌基督的父神、就是發慈悲的父、賜各樣安慰的神・

弗 1:17 求我們主耶穌基督的神、榮耀的父、將那賜人智慧和啟示的靈、賞給你們、使你們 真知道他·

腓 4:20 願榮耀歸給我們的父神、直到永永遠遠。阿們。

西 3:17 無論作甚麼、或說話、或行事、都要奉主耶穌的名、藉著他感謝父神。

聖經中到處顯明聖父的神性。新約裡「登山寶訓」也豐富地表達此真理。福音書也多次表明 聖父與聖子有別。

2.3 聖子的神性

2.3.1 福音書

約翰福音 1:1 太初有道、道與神同在、道就是神。1:3 萬物是藉著他造的、凡被造的、沒有一樣不是藉著他造的。4-9 生命在他裏頭、這生命就是人的光。光照在黑暗裏、黑暗卻不接受光。有一個人、是從神那裏差來的、名叫約翰。這人來、為要作見證、就是為光作見證、叫眾人因他可以信。他不是那光、乃是要為光作見證。那光是真光、照亮一切生在世上的人。

約翰福音 17:5 父阿、現在求你使我同你享榮耀、就是未有世界以先、我同你所有的榮耀。, 17:22 你所賜給我的榮耀、我已賜給他們、使他們合而為一、像我們合而為一。17:24 父阿、我 在那裏、願你所賜給我的人、也同我在那裏、叫他們看見你所賜給我的榮耀·因為創立世界以前、你已經愛我了。

太 **11:27** 一切所有的、都是我父交付我的·除了父、沒有人知道子·除了子和子所願意指示的、沒有人知道父。

可 1:1-3 神的兒子、耶穌基督福音的起頭、正如先知以賽亞書上記著說、『看哪、我要差遣 我的使者在你前面、預備道路·在曠野有人聲喊著說、預備主的道、修直他的路。』

可 5:2-8 耶穌一下船、就有一個被污鬼附著的人、從墳塋裏出來迎著他....

太 2:11 進了房子、看見小孩子和他母親馬利亞、就俯伏拜那小孩子、揭開寶盒、拿黃金乳香沒藥為禮物獻給他。14:33 在船上的人都拜他說、你真是神的兒子了。28:17 他們見了耶穌就拜他·然而還有人疑惑。

太 22:44 『主對我主說、你坐在我的右邊、等我把你仇敵、放在你的腳下。』

太 28:16-20 十一個門徒往加利利去、到了耶穌約定的山上....

路 24:47 並且人要奉他的名傳悔改赦罪的道、從耶路撒冷起直傳到萬邦。

四本福音書清楚顯明聖子的神性:(1) 祂與聖父一樣全知(2) 施洗約翰為祂預備道路(3) 祂有赦罪的權柄(4) 祂接受人對神的敬拜(5) 祂宣稱自己是主是神,祂的同在超越時空,人要奉祂的聖名傳悔改赦罪的道,施洗。

2.3.2 保羅書信

羅馬書 9:5 列祖就是他們的祖宗、按肉體說、基督也是從他們出來的、他是在萬有之上、永遠可稱頌的神。阿們。

提多書 2:13 等候所盼望的福、並等候至大的神、和我們救主耶穌基督的榮耀顯現。

徒 20:28 聖靈立你們作全群的監督、你們就當為自己謹慎、也為全群謹慎、牧養神的教會、 就是他用自己血所買來的。

提前 3:16 大哉、敬虔的奧祕、無人不以為然·就是神在肉身顯現、被聖靈稱義、被天使看見、被傳於外邦、被世人信服、被接在榮耀裏。

林後 8:9 你們知道我們主耶穌基督的恩典、他本來富足、卻為你們成了貧窮、叫你們因他的 貧窮、可以成為富足。

腓 2:5-11 你們當以基督耶穌的心為心....

保羅書信裡有許多證據論到聖子的神性,這些經文明白顯示聖子是上帝。

2.3.3 新約的整體明證

舊約的希臘文譯本「七十士譯本」是以「主 Kurios」來翻譯希伯來文的「耶和華 Yahweh」。當使徒保羅使用此字「主」來稱呼耶穌基督時,毫無疑問,此即表明耶穌就是舊約所說的那位「自有永有者」。初代教會的信仰告白『耶穌是主』,意思就是說『耶穌是上帝』。更奇妙的是:保羅所論關於主耶穌的,在舊約是屬於主耶和華的

羅 9:33 就如經上所記、『我在錫安放一塊絆腳的石頭、跌人的磐石·信靠他的人必不至於羞愧。』(賽 8:13-14 但要尊萬軍之耶和華為聖·以他為你們所當怕的、所當畏懼的。他必作為聖

所·卻向以色列兩家作絆腳的石頭、跌人的磐石·向耶路撒冷的居民、作為圈套和網羅。)

羅 14:11 經上寫著、『主說、我憑著我的永生起誓、萬膝必向我跪拜、萬口必向我承認。』 腓 2:10-11 叫一切在天上的、地上的、和地底下的、因耶穌的名、無不屈膝、無不口稱耶穌基督為主、使榮耀歸與父神。(賽 45:20-25 你們從列國逃脫的人、要一同聚集前來·那些抬著雕刻木偶、禱告不能救人之神的、毫無知識。你們要述說陳明你們的理、讓他們彼此商議·誰從古時指明、誰從上古述說、不是我耶和華麼、除了我以外、再沒有神·我是公義的神、又是救主、除了我以外、再沒有別神。地極的人都當仰望我、就必得救·因為我是神、再沒有別神。我指著自己起誓、我口所出的話是憑公義、並不反回、萬膝必向我跪拜、萬口必憑我起誓。人論我說、公義、能力、惟獨在乎耶和華·人都必歸向他、凡向他發怒的、必至蒙羞。以色列的後裔、都必因耶和華得稱為義、並要誇耀。

林前 2:16 誰曾知道主的心去教導他呢·但我們是有基督的心了。(賽 40:13-14 誰曾測度耶和華的心、、或作他的謀士指教他呢。他與誰商議、誰教導他、誰將公平的路指示他、又將知識教訓他、將通達的道指教他呢。)

林後 3:16 但他們的心幾時歸向主、帕子就幾時除去了。(出 34:34 但摩西進到耶和華面前 與他說話、就揭去帕子、及至出來的時候、便將耶和華所吩咐的告訴以色列人。)

林後 10:17 但誇口的當指著主誇口。(耶 9:24 誇口的卻因他有聰明、認識我是耶和華、又知道我喜悅在世上施行慈愛公平和公義、以此誇口·這是耶和華說的。)

弗 4:8 所以經上說、『他升上高天的時候、擄掠了仇敵、將各樣的恩賜賞給人。』(詩 68:18 你已經升上高天、擄掠仇敵、你在人間、就是在悖逆的人間、受了供獻、叫耶和華神可以與他們同住。

舊約所說的上帝的作為,保羅將之特定用在主耶穌身上

賽 43:3 因為我是耶和華你的神、是以色列的聖者你的救主·我已經使埃及作你的贖價、使 古實和西巴代替你。,43:11 惟有我是耶和華、除我以外沒有救主。;45:15 救主以色列的神阿、 你實在是自隱的神 45:21 你們要述說陳明你們的理、讓他們彼此商議·誰從古時指明、誰從上古 述說、不是我耶和華麼、除了我以外、再沒有神·我是公義的神、又是救主、除了我以外、再沒 有別神。。

弗 5:20 凡事要奉我們主耶穌基督的名、常常感謝父神。腓 3:20 我們卻是天上的國民·並且等候救主、就是主耶穌基督、從天上降臨。提前 4:10 我們勞苦努力、正是為此·因我們的指望在乎永生的神·他是萬人的救主、更是信徒的救主。提後 1:10 但如今藉著我們救主基督耶穌的顯現、才表明出來了。他已經把死廢去、藉著福音、將不能壞的生命彰顯出來。

西 1:16 因為萬有都是靠他造的、無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的、一概都是藉著他造的、又是為他造的・提後 4:18 主必救我脫離諸般的凶惡、也必救我進他的天國。願榮耀歸給他、直到永永遠遠。阿們。

徒 7:59 他們正用石頭打的時候、司提反呼籲主說、求主耶穌接收我的靈魂。9:13-14 亞拿尼亞回答說、主阿、我聽見許多人說、這人怎樣在耶路撒冷多多苦害你的聖徒·並且他在這裏有從祭司長得來的權柄捆綁一切求告你名的人。林後 12:8 為這事、我三次求過主、叫這刺離開我。帖前 3:11-12 願神我們的父、和我們的主耶穌、一直引領我們到你們那裏去·又願主叫你們彼此相愛的心、並愛眾人的心、都能增長、充足、如同我們愛你們一樣·;帖後 3:5 願主引導你們的

心、叫你們愛神並學基督的忍耐。3:16 願賜平安的主、隨時隨事親自給你們平安·願主常與你們眾人同在。);

創 18:25 將義人與惡人同殺、將義人與惡人一樣看待、這斷不是你所行的·審判全地的主、豈不行公義麼。(林前 4:4-5 我雖不覺得自己有錯、卻也不能因此得以稱義。但判斷我的乃是主。所以時候未到、甚麼都不要論斷、只等主來、他要照出暗中的隱情、顯明人心的意念。那時各人要從神那裏得著稱讚。5:5 要把這樣的人交給撒但、敗壞他的肉體、使他的靈魂在主耶穌的日子可以得救。林後 1:14 正如你們已經有幾分認識我們,以我們誇口、好像我們在我們主耶穌的日子、以你們誇口一樣。5:10 因為我們眾人、必要在基督臺前顯露出來、叫各人按著本身所行的、或善或惡受報。帖前 3:13 好使你們、當我們主耶穌同他眾聖徒來的時候、在我們父神面前、心裏堅固、成為聖潔、無可責備。5:23 願賜平安的神、親自使你們全然成聖・又願你們的靈、與魂、與身子、得蒙保守、在我主耶穌基督降臨的時候、完全無可指摘。帖後 1:7-10 也必使你們這受患難的人、與我們同得平安・那時、主耶穌同他有能力的天使、從天上在火焰中顯現、要報應那不認識神、和那不聽從我主耶穌福音的人。他們要受刑罰、就是永遠沉淪、離開主的面和他權能的榮光・這正是主降臨要在他聖徒的身上得榮耀、又在一切信的人身上顯為希奇的那日子・(我們對你們作的見證、你們也信了。);提後 4:1 我在神面前、並在將來審判活人死人的基督耶穌面前、憑著他的顯現和他的國度囑咐你·林前 2:8 這智慧世上有權有位的人沒有一個知道的・他們若知道、就不把榮耀的主釘在十字架上了・

總結以上所述,聖子是完完全全的神,這是聖經全面的見證。

2.4 聖靈的神性

聖經清楚表明聖靈是神,並非只是神的能力彰顯而已。

2.4.1 聖靈是位格的主

士 6:34 耶和華的靈降在基甸身上、他就吹角·亞比以謝族都聚集跟隨他。

代上 12:18 那時神的靈感動那三十個勇士的首領亞瑪撒、他就說、大衛阿、我們是歸於你的、 耶西的兒子阿、我們是幫助你的·願你平平安安、願幫助你的、也都平安·因為你的神幫助你。 大衛就收留他們、立他們作軍長。

代下 24:20 那時神的靈感動祭司耶何耶大的兒子撒迦利亞·他就站在上面對民說、神如此說、你們為何干犯耶和華的誡命、以致不得亨通呢·因為你們離棄耶和華、所以他也離棄你們。

賽 63:10-11 他們竟悖逆、使主的聖靈擔憂·他就轉作他們的仇敵、親自攻擊他們·那時、他們想起古時的日子摩西和他百姓、說、將百姓和牧養他全群的人從海裏領上來的、在哪裏呢· 將他的聖靈降在他們中間的、在哪裏呢·

撒下 23:2 耶和華的靈藉著我說、他的話在我口中。

尼 9:20 你也賜下你良善的靈教訓他們、未嘗不賜嗎哪使他們餬口、並賜水解他們的渴。9:30 但你多年寬容他們、又用你的靈藉眾先知勸戒他們、他們仍不聽從·所以你將他們交在列國之民的手中。

亞 **7:12** 使心硬如金鋼石、不聽律法、和萬軍之耶和華用靈藉從前的先知所說的話·故此、 萬軍之耶和華大發烈怒。

詩 33:6 諸天藉耶和華的命而造、萬象藉他口中的氣而成。詩 104:30 你發出你的靈、他們

便受造・你使地面更換為新。

在舊約時代,當聖靈與人同在時,祂顯明自己是位格的主。新約更加顯明祂是位格的主:祂說話,作見證,教導,引導

約 14:26 但保惠師、就是父因我的名所要差來的聖靈、他要將一切的事、指教你們、並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。;15:26 但我要從父那裏差保惠師來、就是從父出來真理的聖靈·他來了、就要為我作見證。

徒 1:16 弟兄們、聖靈藉大衛的口、在聖經上、預言領人捉拿耶穌的猶大‧這話是必須應驗的。; 8:29 聖靈對腓利說、你去貼近那車走。; 10:19 彼得還思想那異象的時候、聖靈向他說、有三個人來找你‧11:12 聖靈吩咐我和他們同去、不要疑惑。同著我去的、還有這六位弟兄‧我們都進了那人的家‧13:2 他們事奉主、禁食的時候、聖靈說、要為我分派巴拿巴和掃羅、去作我召他們所作的工。28:25 他們彼此不合、就散了‧未散以先、保羅說了一句話、說、聖靈藉先知以賽亞、向你們祖宗所說的話、是不錯的。

羅 8:13-16 你們若順從肉體活著必要死·若靠著聖靈治死身體的惡行必要活著。因為凡被神的靈引導的、都是神的兒子。你們所受的不是奴僕的心、仍舊害怕·所受的乃是兒子的心、因此我們呼叫阿爸、父。聖靈與我們的心同證我們是神的兒女·

提前 4:1 聖靈明說、在後來的時候、必有人離棄真道、聽從那引誘人的邪靈、和鬼魔的道理。 徒 16:6 聖靈既然禁止他們在亞西亞講道、他們就經過弗呂家加拉太一帶地方·13:4 他們既 被聖靈差遣、就下到西流基、從那裏坐船往居比路去。15:28 因為聖靈和我們、定意不將別的重 擔放在你們身上·惟有幾件事是不可少的、16:7 到了每西亞的邊界、他們想要往庇推尼去、耶 穌的靈卻不許·5:1-9;7:51 你們這硬著頸項、心與耳未受割禮的人、常時抗拒聖靈·你們的 祖宗怎樣、你們也怎樣。6:10 司提反是以智慧和聖靈說話、眾人敵擋不住·

林前 2:10-11 只有神藉著聖靈向我們顯明了·因為聖靈參透萬事、就是神深奧的事也參透了。 除了在人裏頭的靈、誰知道人的事·像這樣、除了神的靈、也沒有人知道神的事。

羅 15:18 除了基督藉我作的那些事、我甚麼都不敢提·只提他藉我言語作為、用神蹟奇事的 能力、並聖靈的能力、使外邦人順服·

林前 12:11 這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。

彼後 1:21 因為預言從來沒有出於人意的、乃是人被聖靈感動說出神的話來。

林前 3:16 豈不知你們是神的殿、神的靈住在你們裏頭麼。

2.4.3 新約整體的明證

正如新約中聖子的作為等同於舊約中聖父的作為,舊約中聖父的作為,在新約裡有時被特定歸算是聖靈的作為。

徒 28:25 他們彼此不合、就散了·未散以先、保羅說了一句話、說、聖靈藉先知以賽亞、向你們祖宗所說的話、是不錯的。(賽 6:9-10 他說、你去告訴這百姓說、你們聽是要聽見、卻不明白·看是要看見、卻不曉得。要使這百姓心蒙脂油、耳朵發沉、眼睛昏迷·恐怕眼睛看見、耳朵聽見、心裏明白、回轉過來、便得醫治。);

來 10:15 聖靈也對我們作見證·因為他既已說過、(耶 31:31-34 耶和華說、日子將到、我要與以色列家和猶大家、另立新約。不像我拉著他們祖宗的手、領他們出埃及地的時候、與他們所立的約·我雖作他們的丈夫、他們卻背了我的約·這是耶和華說的。耶和華說、那些日子以後、我與以色列家所立的約、乃是這樣·我要將我的律法放在他們裏面、寫在他們心上·我要作他們的神、他們要作我的子民。他們各人不再教導自己的鄰舍、和自己的弟兄、說、你該認識耶和華·因為他們從最小的、到至大的、都必認識我·我要赦免他們的罪孽、不再記念他們的罪惡·這是耶和華說的。)。

來 3:7-11 聖靈有話說、『你們今日若聽他的話、就不可硬著心、像在曠野惹他發怒、試探他的時候一樣·在那裏、你們的祖宗試我探我、並且觀看我的作為、有四十年之久。所以我厭煩那世代的人、說、他們心裏常常迷糊、竟不曉得我的作為·(引證詩 95:7-11 因為他是我們的神·我們是他草場的羊、是他手下的民。惟願你們今天聽他的話。你們不可硬著心、像當日在米利巴、就是在曠野的瑪撒。那時你們的祖宗試我探我、並且觀看我的作為。四十年之久、我厭煩那世代、說、這是心裏迷糊的百姓、竟不曉得我的作為,所以我在怒中起誓、說、他們斷不可進入我的安息。)

其實造物之工、從創世以來已經成全了。再次引用同一經文時,說是「神所說」。有此可見, 聖靈就是上帝。不但如此,新約證明聖靈是與聖父,聖子同等的,分享神的聖名

太 28:19 所以你們要去、使萬民作我的門徒、奉父子聖靈的名、給他們施洗·〔或作給他們施洗歸於父子聖靈的名〕

林後 13:14 願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、聖靈的感動、常與你們眾人同在。

羅 14:17-18 因為神的國、不在乎吃喝、只在乎公義、和平、並聖靈中的喜樂。在這幾樣上 服事基督的、就為神所喜悅、又為人所稱許。15:13 但願使人有盼望的神、因信、將諸般的喜樂 平安、充滿你們的心、使你們藉著聖靈的能力、大有盼望。

林後 1:21-22 那在基督裏堅固我們和你們、並且賣我們的、就是神·他又用印印了我們、並 賜聖靈在我們心裏作憑據。3:3 你們明顯是基督的信、藉著我們修成的·不是用墨寫的、乃是用 永生神的靈寫的·不是寫在石版上、乃是寫在心版上。

加 3:11-14 沒有一個人靠著律法在神面前稱義、這是明顯的‧因為經上說、『義人必因信得生。』律法原不本乎信、只說、『行這些事的、就必因此活著。』基督既為我們受了咒詛、〔受原文作成〕就贖出我們脫離律法的咒詛‧因為經上記著、『凡挂在木頭上都是被咒詛的。』這便叫亞伯拉罕的福、因基督耶穌可以臨到外邦人、使我們因信得著所應許的聖靈。4:6 你們既為兒子、神就差他兒子的靈、進入你們的心、呼叫阿爸、父。

聖父預定,聖子做成,而聖靈實施救恩於我們身上。因此,聖靈是完完全全的神。

3. 「三位一體」的舊約見證

創世記 1:26 神說、我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人、使他們管理海裏的魚、空中的鳥、地上的牲畜、和全地、並地上所爬的一切昆蟲。

詩篇 **45:6-7** 神阿、你的寶座是永永遠遠的·你的國權是正直的。你喜愛公義、恨惡罪惡· 所以神、就是你的神、用喜樂油膏你、勝過膏你的同伴。

詩篇 110:1 耶和華對我主說、你坐在我的右邊、等我使你仇敵作你的腳凳。

來 1:8-9 論到子卻說、『神阿、你的寶座是永永遠遠的、你的國權是正直的。你喜愛公義、 恨惡罪惡·所以神、就是你的神、用喜樂油膏你、勝過膏你的同伴。』

太 22:44 『主對我主說、你坐在我的右邊、等我把你仇敵、放在你的腳下。』

徒 2:34 大衛並沒有升到天上、但自己說、『主對我主說、你坐在我的右邊、

賽 7:14 因此、主自己要給你們一個兆頭、必有童女懷孕生子、給他起名叫以馬內利。〔 就是神與我們同在的意思〕; 9:7 他的政權與平安必加增無窮・他必在大衛的寶座上、治理他的國、以公平公義使國堅定穩固、從今直到永遠。萬軍之耶和華的熱心、必成就這事。

彌 5:3 耶和華必將以色列人交付敵人、直等那生產的婦人生下子來·那時掌權者其餘的弟兄必歸到以色列人那裏。

這些經文與其他啟示「彌賽亞的神性」經文相得益彰;「三位一體」的真理,在舊約裡就已彰顯出來。在新約的啟示光照之下,顯明舊約早已為「三位一體」真理作見證。

4. 「三位一體」教義的意義

4.1 消極方面

歷世歷代以來,「三位一體」教義保守了基督教會,免受異端危害,防範了四種錯謬:「型態論」(一位格三身份),「發展論」(從一位格變成三位格),「隸屬論」(三位格有高低之分),「三神論」(三位格三本體)。

4.2 積極方面

弗 2:19-22 這樣、你們不再作外人、和客旅、是與聖徒同國、是神家裏的人了·並且被建造在使徒和先知的根基上、有基督耶穌自己為房角石·各〔或作全〕房靠他聯絡得合式、漸漸成為主的聖殿·你們也靠他同被建造成為神藉著聖靈居住的所在。

「三位一體」教義帶來了受造萬物「合一與多樣」問題的答案,是「一與多」哲學問題的唯一解答。此教義幫助我們瞭解「神的屬性」與「神的形像」,是我們認識神的關鍵,明白祂與受造萬物關係的根基。此教義更是救贖大工成就與施行的基本:聖父預定,聖子執行,聖靈實施;

因為我們兩下藉著他被一個聖靈所感、得以進到聖父面前(to the Father),是藉著聖子(through the Son),靠著聖靈(by the Spirit)。

我們得救領受新生命,受洗歸入三一真神的名,得以與三一真神連結;我們領受的祝福,指明新生活成長之路,在於與三一真神的每一位格相交團契。「三位一體」這寶貴真理,實在是我們所得奇妙救恩的關鍵樞紐。

(討論題目):

- 1. 我們的神是三位一體的真神,請根據聖經說明此教義的內容。
- 2. 我們應當如何來瞭解「三位一體」此聖經真理?
- 3. 請引證聖經說明「聖子的神性」與「聖靈的神性」。
- 4. 舊約中有無「三位一體」真裡的教導?
- 5. 「三位一體」教義與今日我們有何密切關係?